

История происхождения праздника

Темой нашего мероприятия сегодня – это православный праздник ПАСХА

Цель: формирование у учащихся представления о Пасхе как празднике воскресения Иисуса Христа в традиции православных христиан.

Задачи:

- познакомить учащихся с православным праздником – Пасха, с его традициями и обычаями;
- раскрыть значение понятий, связанных с празднованием Пасхи;
- воспитывать уважительное отношение к народным традициям, праздникам.

Ведущий 1. Скоро наступит один из великих христианских праздников. Этот праздник на Руси называют по-разному: Пасха, Великий день, Светлый день, Христово воскресение. Сегодня мы с вами узнаем, почему Пасху называют «праздником – праздников и торжеством из торжеств», вспомним, как наши предки готовились к этому радостному событию, приобщимся к некоторым пасхальным традициям.

Ведущий 2. Пасха – это главный религиозный праздник в христианстве, когда верующие отмечают день воскресения Иисуса Христа из мертвых. Согласно Библии, сын Божий Иисус Христос принял мученическую смерть на кресте во искупление грехов человечества. Он был распят на кресте, установленном на горе под названием Голгофа, в пятницу, которая в христианском календаре получила название Страстной. После того как в страшных муках Иисус Христос вместе с другими приговоренными к смерти на кресте скончался, его перенесли в пещеру, где и оставили его тело.

В ночь с субботы на воскресенье раскаявшаяся грешница Мария Магдалина и ее приспешницы, которые так же, как и она, приняли христианскую веру, пришли в эту пещеру проститься с Иисусом и отдать ему последнюю дань любви и уважения. Однако, войдя туда, они выяснили, что

гробница, где находилось его тело, пуста, а два ангела возвестили им, что Иисус Христос воскрес.

Ведущий 1 Название этого праздника происходит от древнееврейского слова «Песах», которое означает «избавление», «исход», «пощада». Оно связано с событиями, описанными в Торе и Ветхом Завете – с десятой, самой страшной из египетских казней, которые Бог обрушил на египетский народ. Как повествует легенда, на этот раз наказание заключалось в том, что все первенцы, родившиеся как у людей, так и у животных, умирали скоростижной смертью.

Единственное исключение составляли дома тех людей, которые были отмечены особым знаком, нанесенным кровью агнца – невинного ягненка. Исследователи утверждают, что заимствование этого названия для обозначения праздника воскресения Христа было связано с верой христиан в то, что он был невинен как этот агнец.

В христианской традиции Пасха отмечается по лунно-солнечному календарю, поэтому дата ее празднования различается год от года. Расчет этой даты осуществляется таким образом, чтобы она приходилась на первое воскресенье после весеннего полнолуния. При этом, подчеркивая сущность этого праздника, Пасха всегда отмечается только в воскресенье.

Ведущий 2. Празднование Пасхи сопряжено с большим количеством традиций. Так, ей предшествует Великий пост – самый продолжительный и строгий период воздержания от многих видов пищи и развлечений в течение всего года. Наступление Пасхи принято отмечать, выставляя на стол крашеные яйца куличи и собственно пасху – так называют творожное блюдо в форме пирамиды с усеченным верхом.

ВЕДУЩИЙ 1– Неделю перед Пасхой называют Страстной Седьмицей. Каждый день на Страстной неделе предназначен для определённых дел.

Сейчас мы вам расскажем чем наши предки занимались на страстной неделе.
(Слайд)

ВЕДУЩИЙ 2В понедельник в доме мыли окна и выбрасывали старые, ненужные вещи. Во вторник закупали продукты для Пасхи, делали различные лечебные настои. Среда – это день стирки и уборки. Четверг в народных традициях называют чистым, завершали уборку в доме. В четверг утром пекли куличи, днём красили яйца, вечером делали пасху. Молодые девушки стригли кончики волос, чтобы они лучше росли. Страстная пятница – день особого покаяния и строгого поста. В Великую пятницу в храмах из алтаря выносят плащаницу. А самый тихий день – Страстная суббота. День, когда Спаситель был в гробу. В субботу освещают куличи, яйца и пасхи. Великая суббота сменяется Светлым Христовым Воскресением. В пасхальную ночь в церкви служится пасхальная заутреня. Ровно в полночь провозглашается: «Христос воскрес!» и все откликаются: «Воистину воскрес!» (Слайд.)

ВЕДУЩИЙ 1

Пасхальная радость

Пасху радостно встречаем
И поём: – «Христос воскрес!»
Мы все дружно отвечаем:
«Он воистину воскрес!»
Чередой проходят годы
Под лазурностью небес.
И поют везде народы:
«Он воистину воскрес!»
Всюду радость и объятья:
«Брат, сестра, Христос воскрес!
Ад разрушен, нет проклятья
Он воистину воскрес!» (Слайд)

ВЕДУЩИЙ 2С праздником Пасхи на Руси связано много народных обычаев. Самым, пожалуй, популярным из них, сохранившимся во все годы гонений на православие и порождённые им традиции, был обычай крашения яиц.

В этот день, по народному поверью, солнце "играет", радуется воскресению Христа. Многие стараются не пропустить этот момент.

С Пасхи начинается сезон весенних игр. Начинается он с игр с пасхальными яйцами: их катают с каточков, бьются ими. В эти же дни в деревнях навешивались качели, наступала пора развлечений и хороводов.

Подобно Рождеству, на Пасху посещают соседей и родственников с поздравительными песнями, которые называют великоденными песнями.

Среди других пасхальных обрядов следует отметить также и обряд "христосования", т.е. троекратного целования. Обряд этот был принесён на Русь из Греции и служил выражением всеобщей пасхальной радости и всеобщего прощения, которое даруется всем по воскресении Спасителя.

Христосование – это обмен поцелуями, который сопровождается произнесением традиционного пасхального приветствия: «Христос воскрес!» – «Воистину воскрес!». Тогда же происходил обмен крашеными яйцами.

– Велик день – Пасха на матушке Руси. Обилен пасхальный стол – целый пир. Куличи, сдобы, крашеные яйца, пасхи. И сейчас мы расскажем о главных блюдах пасхального стола.

ВЕДУЩИЙ 1

Традиционными блюдами пасхального стола являются кулич и творожная пасха. Считается, что до распятия Христос и его ученики вкушали пресный хлеб, а после Воскресения – квасной, т.е. дрожжевой. Его и символизирует пасхальный кулич. Пасха изготавливается из протертого творога в форме четырехгранной пирамиды, олицетворявшей Голгофу – гору, на которой был распят Иисус Христос.

Кулич – это традиционное блюдо пасхального стола, является одним из древнейших символов Воскресения Христа. Делается из сдобного теста с изюмом, сверху украшается сахарной пудрой или глазурью. Может пролежать неделю и не зачерстветь. (Слайд.)

Пасха – особое блюдо из творога. Оригинальная форма пасхи символизирует Гроб Господний. Для приготовления используется специальная деревянная форма – пасочница. Пасхи делают двух видов: сырые

и варёные. Так как творог нельзя долго хранить, сырые пасхи обычно делают небольшого размера. (Слайд.)

ВЕДУЩИЙ 2 Отличительной чертой Пасхального стола являются крашеные яйца. **Вставить слайд в презентацию с яйцами**

Существуют разные версии происхождения традиции крашения яиц. Согласно одной из них, куриные яйца, упав на землю, превратились капли крови распятого Христа. Слезы рыдавшей у подножия креста Богоматери падали на эти кроваво-красные яйца, оставляя на них прекрасные узоры. Когда Христос был снят с креста, верующие собрали и поделили между собой эти яйца, а услышав радостную весть о Воскресении, стали передавать их друг другу.

ВЕДУЩИЙ 1 И второе придание

В рассветной дымке таяла долина,
Над облаками золотился крест.
Пришла к царю Мария Магдалина,
Весть принесла: «Иисус Христос воскрес!»
– Нет, женщина, тебе я не поверю!
Фантазии и вымыслу есть мера, –
Мысль оживила властное лицо.
– Как не поверю я, что белое яйцо,
Тобою принесённое мне в дар,
Вдруг станет красным,
Вспыхнет, как пожар!
Царь замолчал, но с этими словами
Свеченье разлилось над головами,
Стеснилось и замедлилось дыханье,
Казалось, где-то музыка звучит.
Яйца коснулись тёплые лучи,
Оно зажглось в лучах, затрепетало
И, словно Кровь Христова, алым стало! (Слайд.)

ВЕДУЩИЙ 2 Как празднуют Пасху в разных странах мира

Пасха – главный религиозный праздник в Великобритании. Школы закрываются на две недели на пасхальные каникулы, а семьи с удовольствием проводят время дома или гуляя по городу. В Англии, как и в России,

существует традиция угощаться яйцами. Правда, обычные вареные они заменяют шоколадными с начинкой из карамели.

Впрочем, и другие лакомства имеют большую популярность – в этот день люди дарят друг другу конфеты и печенье.

Есть и еще одна традиция, которая непременно порадует всех модниц – в Пасху на улицу принято выходить только в новой одежде. Ведь Пасха в Англии, как и везде, это символ весны, первого теплого солнца, пробуждения природы и начала нового этапа.

Германия

Традиции празднования Пасхи в Германии уходят в глубокую древность. Например, тут появился один из самых популярных символов праздника – пасхальный кролик.

Проснувшись утром пасхального воскресенья, дети непременно должны услышать слова:

Пасхальный кролик спрятал от вас корзины, вы должны их найти.

Дети будут бегать и искать по всему дому корзину с яйцами и сладостями, которые «спрятал кролик» (разумеется, в роли кролика выступают мама и папа).

ВЕДУЩИЙ 1 Вот, например, в Америке Пасха не обходится без пасхального кролика и красивых корзинок с яйцами. А в некоторых областях Латинской Америки и Греции празднующие сжигают чучело Иуды, который предал Иисуса.

А на Бермудских островах христиане запускают в небо воздушных змеев, что символизирует Вознесение Христа на небо

Прекрасная Япония достаточно тепло приняла православную веру. Многие здесь молятся в православных храмах и отмечают день Вознесения Иисуса Христа. В храмах проводят служения и литургии, где, к слову, записывают каждого, кто пришёл на службу.

После молитвы за мир во всём мире и прощение всех грехов священнослужители выдают всем прихожанам сдобные сладкие булочки и крашеные яйца. Далее японцы расходятся по своим домам и устраивают скромное застолье.

ВЕДУЩИЙ 1. А сейчас я расскажу о играх проводились на Пасху – В старину вся детвора играла в игры с пасхальными яйцами. В каждой игре победитель забирал яйцо. В конце игр подсчитывалось количество у каждого игрока. И сейчас мы с вами поиграем !!

1. «Чоканье яиц»

Надо стукнуть тупым или острым концом крашеного яйца о яйцо соперника. Выигрывает тот, чьё яйцо не треснуло.

2. «Раскручивание яиц»

По команде раскручиваются яйца. Чьё яйцо дольше прокрутится, тот и победитель.

3. «Сталкивание яиц»

По команде участники направляют крашеные яйца по дорожке навстречу друг другу. Чьё яйцо разбивается, тот отдаёт его сопернику.

4. «Битва яиц»

Один игрок зажимает крашеное яйцо в руке. Другой бьёт по нему обоими концами яйца. Яйцо считается проигранным, если будут разбиты оба конца.

(Слайд)

ВЕДУЩИЙ 2 Существуют традиционные способы украшения пасхальных яиц: покраска, оплетение бисером, роспись красками.

Яйца, окрашенные одним цветом, называются *крашенками*. Традиционным красителем является луковая шелуха. Она безвредна и является самым доступным средством, при этом получаются самые разные оттенки: от золотистого до красно-оранжевого. Цвет яиц зависит от времени варки. (Слайд.)

ВЕДУЩИЙ 1. **Крапанки** — от украинского слова «кrapать», то есть покрывать каплями.

Сначала яйцо красят одним цветом, затем, когда оно высохнет и остынет, на него наносят капли горячего воска. Как только воск остынет, яйцо кладут в раствор другого цвета. После высыхания краски яйцо опускают в горячую

воду. Воск тает, и выходит очень забавное яйцо. Воск можно и аккуратно соскоблить.

(Слайд.)

ВЕДУЩИЙ 2 Крапанки — от украинского слова «кrapать», то есть покрывать каплями.

Сначала яйцо красят одним цветом, затем, когда оно высохнет и остынет, на него наносят капли горячего воска. Как только воск остынет, яйцо кладут в раствор другого цвета. После высыхания краски яйцо опускают в горячую воду. Воск тает, и выходит очень забавное яйцо. Воск можно и аккуратно соскоблить.

ВЕДУЩИЙ 1 Писанки – это настоящие произведения народного творчества. Их писали на сыром курином яйце. Самые распространённые орнаменты на писанках – это солнечные знаки, растительные мотивы и бесконечники.

– Писанки дарили друг другу на счастье, на здоровье, на радость. *(Слайд.)*

ВЕДУЩИЙ 2 Помимо расписных натуральных яиц, к Пасхе ещё готовились и специальные подарочные. Их делали из стекла, хрусталя, фарфора с росписью. Ювелиры вытачивали миниатюрные яйца даже из драгоценных металлов – золота и серебра. В изготовлении таких подарков особо преуспела российская ювелирная фабрика знаменитого Карла Фаберже. Для российской императорской семьи было создано 71 яйцо, до наших дней сохранилось 62.

ВЕДУЩИЙ 1 Современные способы окрашивания яиц

Узор на таких яйцах, действительно, завораживает. А получается он с помощью обычного лака. Вам только остается выбрать цвет. Для того, чтобы покрасить скорлупу, необходимо в контейнер с водой капнуть немного лака и окунуть в образовавшуюся консистенцию яйцо. С помощью зубочистки сделать нужные разводы.

2. Используйте маркер Если любите рисовать и не хотите заморачиваться, то белое яйцо может стать идеальным холстом. Купите перманентный маркер и включите фантазию! Помните, раскрашенное яйцо должно немного подсохнуть, чтобы не смазался рисунок.

3. яйца-градиент Чтобы получить градацию оттенков, не нужно полностью окунать яйцо в краситель. Для достижения эффекта необходимо каждый раз разбавлять раствор водой. Достаточно простой и красивый метод!

ВЕДУЩИЙ 2 4. Аппликация Для этого понадобится немного клея и аксессуаров.

5. С помощью круп и макаронных изделий

6. Глиттер - очень популярные блески в дизайне

А теперь мы покажем как мы готовились к мероприятию!!

ВЕДУЩИЙ 1 Творческое задание (под песню)

– А сейчас я предлагаю вам перейти к практической части нашего занятия.

Сегодня мы попробуем свои силы в покраске яиц !!(Слайд)

Спасибо большое за внимание и участие в нашем мероприятии!!!!